

# EL DEFENSOR DE CORDOBA

DIARIO LIBERAL-CONSERVADOR

Año IV

Miércoles 8 de Enero de 1902

Núm. 698

## Declaración interesante

Forma contraste con la indiferencia ó el miedo del Sr. Sagasta para afrontar el problema de la descentralización administrativa, con la decisión que acaba de mostrar el Sr. Silveira.

En efecto; *La Epoca* publica una carta de nuestro ilustre jefe, dirigida á *El Defensor*, de Albacete, en la cual recuerda sus obligaciones de realizar una política descentralizadora, y expone su pensamiento en forma tan clara, y explícita, que no necesita comentarios.

Dice así el jefe del partido conservador:

«Nosotros, los que desde aquí dirigimos hoy el partido, hemos profesado y pretendido siempre una política de verdadera descentralización, procurando que los movimientos de opinión, las representaciones de las fuerzas vivas vengan de la circunferencia al centro, y creemos que en eso está la solidez de la obra constitucional de un país, su resistencia á los embates de la revolución en todas sus formas, y la misión de la prensa política, local debe ser esa en primer término, sin exclusivismos, sin intransigencias, fundiendo las aspiraciones de la provincia en aquello que sea más esencial, y sometiendo en último caso y término á la decisión del partido aquello que dentro de la localidad ó la provincia no pueda concluirse ó solucionarse, haciendo voluntario y anticipado depósito en la autoridad que rija al partido de la última palabra que pueda dirimir las discordias, en lo cual hay siempre sacrificios para todos; pero que hecho con anticipación y espontaneidad no hay daño para la dignidad y el prestigio de ninguno, y aún los que en un momento ó suceso determinado resultaran más heridos y perjudicados recogerán mayor beneficio de la gran fuerza que por su sacrificio adquiere la colectividad.

Inspirándose en estas consideraciones, hijas de un desinteresado amor á las ideas de nuestra agrupación y de una profunda fe en los destinos que está llamada á cumplir al lado de la monarquía de D. Alfonso XIII, prestarán un gran servicio al partido conservador y á la patria.

Ahora es ya imposible más silencio, ni más disimulo, ni más rodeos por la tangente al partido fusionista.

Es menester que se diga sí va á remolque del partido conservador, si va por otro camino que el partidario conservador, ó si va como Sancho Panza en las vueltas de su manteamiento, adonde la manta y la suerte lo lleven ó á ninguna parte, porque en ninguna haga falta.

## INDIRECTAS

*El Universo.*  
«El gobierno desea poder presentarse á las Cortes ofreciendo, como un triunfo de su política, el restablecimiento de la tranquilidad en Barcelona sin haber necesitado apelar á la declaración del estado de guerra. Pero la verdad es que la huelga continúa en el mismo estado, que los cargadores exigen nuevo aumento de jornal y que no se ha logrado una avenencia entre los patronos y los obreros en metales.»  
Pues todos los triunfos de este Gobierno son como los de Barcelona.

*El Español.*  
«Ya han recogido en la secretaría del Congreso, algunos diputados á Cortes, los billetes gratuitos para viajar por los ferrocarriles de España.»  
Que es otro nuevo *monio parlamentario.*

Dice un periódico madrileño que por allá continúa hablándose de crisis.  
Pues conste que ya no se habla de eso ¡ni en Coria!

*El P. Cobos.*

## EN LA AUDIENCIA

### Sección primera

El viernes próximo se celebrará ante dicha sección la vista de dos causas instruidas en el juzgado de Hinojosa del Duque, una de ellas por hurto, contra José F. Centeno Cerrillo, á quien defenderá el letrado Sr. Castillejo y representará el procurador Sr. Caballero, y la otra por disparo, contra Alfonso Belmonte Avellán, defendido por el señor Obregón y representado por el señor Rivers.

### Sección segunda

El mismo día se verá ante la sección expresada una causa formada en Montoro, por hurto, contra José Requena y otros, de cuya defensa está encargado el Sr. Ortega Serrano y de la representación el Sr. López.

## ACTUALIDAD

### UNA NOTA DE "EL GLOBO,"

Nuestro estimado colega publica una brillante nota parisiense que encabeza con la noticia y el comentario siguiente:

«Mr. Paul Loubet, el hijo del presidente de la República, ha tenido el buen gusto de no aceptar el papel de *filis á papa*, que los electores de Drome trataban de ofrecerle.»

—El cargo de diputado—ha dicho el joven abogado—es un cargo político, y en tanto que mi padre sea presidente yo no debo entrar en la Cámara.

La reflexión de Paul Loubet está llena de buen sentido, y demuestra que no siempre los hijos, sobrinos, yernos... y demás parientes y amigos de los hombres que ocupan altos puestos, son necios que se aprovechan del prestigio del papá...

Encierra el suceso una enseñanza fácil de comprender: Paul Loubet es hijo.

Wilson era yerno.  
Porque suponemos que el ilustrado corresponsal de *El Globo* se habrá referido sólo á los hijos, sobrinos y yernos franceses.

## PERSONALES

Con dirección á Madrid, en donde ha fijado su residencia, ha salido de esta ciudad el joven teniente de infantería don Rafael Gómez del Valle.

—Ayer tomó posesión de su cargo el nuevo Secretario de esta Audiencia D. Ramón C. Vázquez Domínguez.

—Por ausencia del Sr. Aparicio se ha hecho cargo interinamente de la Alcaldía de esta capital el primer teniente

de Alcalde D. José García Martínez.

—Ha obtenido el nombramiento de jefe de la Sección de Higiene del Gobierno de esta provincia D. Manuel Mostazo López, exasperador del cuerpo de vigilancia en Madrid.

## Minera

### Operaciones en la provincia

Del 10 al 17 del corriente, los Ingenieros al servicio de esta provincia demarcarán las minas nombradas *La Fortuna, Lolita, Zizic, Floresta, Segundo Tesoro, Pepita y San Miguel*, y reconocerán las *Demástas á Escocia, á Colón y á Demetrio.*

### Disposición importante

La *Gaceta* publica una real orden del ministerio de Agricultura disponiendo que los expedientes de registros de minas que á la fecha de 17 de Julio próximo pasado, en que se publicó otra real orden sobre este asunto, llevarán ya transcurridos los sesenta días de plazo para la presentación de reclamaciones, sin que se hubiese interpuesto ninguna, continúen su tramitación hasta ser otorgadas, si procediese su concesión.

## Siluetas

### D. DIEGO SOLDEVILLA

(POSADAS)

Con gusto incluimos también en esta sección al prestigioso Sr. Soldevilla, figura de extraordinario relieve y de indiscutible valimiento en el partido conservador de la provincia, por sus envidiables méritos.

Diputado provincial por el distrito de Posadas, ha logrado adquirir como justo premio á sus excelentes dotes la estimación y aplauso de sus representados y el elogio unánime de propios y extraños.

De sus energías, de sus entusiasmos, de su prolijidad y talento ha dado elocuentes pruebas en múltiples ocasiones, y nosotros nos complacemos en consignarlo.

Abogado distinguidísimo y elocuente, disfruta grandes prestigios en el foro, alcanzados sólo por sus propios méritos.

Al Sr. Soldevilla no le elevó su afán de inmiscuirse en todo, para que su nombre sorcase, como acontece á muchos. Le dió realce su propio valer, su sólido y arraigado prestigio.

Y á hombres como el que nos ocupa, que al dedicarse á la política no les lleva otro deseo que el de contribuir con sus esfuerzos y sacrificios al bien de sus conciudadanos, justo es que la prensa independiente les tribute los elogios á que se hacen acreedores por sus méritos; cuya misión cumplimos hoy con gusto, dedicando estas líneas al Sr. Soldevilla como tributo de admiración y respeto.

De «La Revista de Córdoba.»

## Para los prófugos

Por el ministerio de la Gobernación se han dictado, entre otras, las siguientes reglas para clasificar á los prófugos indultados en virtud del Real decreto de 7 de Febrero del año último:

1.º Las Comisiones mixtas y los Ayuntamientos procurarán, por cuantos medios estén á su alcance y además de la publicidad dada en los periódicos oficiales á las listas del sorteo supletorio verificado el 29 de Septiembre último, hacer llegar á noticia de los prófugos y no alistados á quienes se haya

concedido indulto el hecho de esa concesión, enterándoles además de la situación que, por virtud de anteriores sorteos ó del indicado supletorio les corresponde y de la obligación en que se hallan de justificar su aptitud física, así como del derecho que les asiste á alegar excepciones legales, según previene el art. 95 citado.

2.º Para tramitar los indicados avisos, así como para todas las incidencias propias de este servicio que no requieran resolución ministerial, podrán los Ayuntamientos, Comisiones mixtas, Dirección general de Administración y demás dependencias llamadas á intervenir en él, comunicarse directamente unas con otras, así como con los consulados de España en el Extranjero.

3.º A los mozos que se hallen ausentes se les señalarán plazos prudenciales, con arreglo á la distancia del punto de su residencia y á los correos entre el mismo y la localidad donde aparezcan alistados, para que remitan las certificaciones que determina el artículo 95 de la ley, y para que, caso de alegar excepciones legales, designen la persona que, si no vienen ellos mismos á probarlas, ha de representarlos. En la citación que, con arreglo al número 1.º y al presente de esta Real orden, se les haga, ha de advertírseles de la obligación en que se hallan de concurrir personalmente ante la Comisión mixta á comprobar su talla ó aptitud física, caso de que de la certificación consular resulte que no lleguen á la talla legal ó que están inútiles, para lo cual no se les señalará otro plazo que el que para remitir dichos documentos se les haya fijado en la misma citación.

4.º A los que hubieren acompañado á sus instancias de indulto las certificaciones de que se trata, si son de aptitud, se les declarará desde luego soldados; si acreditan inutilidad ó corteza de talla, se les concederá á los interesados el plazo prudencial para que se presenten á justificarlas personalmente, y si en dichas instancias se alegó alguna excepción legal, se procurará por el Ayuntamiento respectivo enterarse de si alguna persona de la familia del mozo asume la representación de éste para justificarla, y en caso contrario, se le ordenará que la designe.

5.º A este fin, por la Dirección general de Administración se remitirán á las Comisiones mixtas de reclutamiento cuantos documentos figuren en los expedientes de los prófugos y no alistados á quienes se ha concedido indulto.

6.º Una vez clasificados los mozos, se notificarán los acuerdos á las personas que los representen, contándose los plazos para las reclamaciones desde la fecha de dicha notificación; pero si el interesado no hubiese tenido audie que lo representase, se le comunicará el acuerdo por conducto de la autoridad del punto en que reside, ó del consúl, si es en el Extranjero, contándose igualmente el plazo de reclamaciones desde la fecha en que las notificaciones se realicen.

## DE BELMEZ

### TERRIBLE EXPLOSIÓN

Ayer tarde á las cuatro y media ocurrió en Belmez una terrible explosión, que pudo producir una verdadera catástrofe y que causó heridas de consideración á dos personas.

En el comercio de la Viuda de Sánchez Grande, donde siempre hay existencias de explosivos, preparaban dos dependientes de la casa dos cajas de cápsulas de dinamita y pólvora para su transporte, cuando una de ellas, por

causas que el telégrafo no ha comunicado, hizo explosión, quemando y lesionando á los indicados dependientes nombrados Nicolás Pérez y Juan Platero; este último gravemente.

A consecuencia de la explosión, se incendió parte del edificio.

Inmediatamente se personaron en el sitio del suceso fuerzas de la Guardia civil y municipal, que se dedicaron á la extinción del mismo.

El juzgado instruye diligencias. Del hecho se ha dado cuenta telegraficamente al Gobernador y al Ministro.

## DE POSADAS

### Una desgracia

Ayer á las cuatro de la tarde proximo, fué arrollado por el tren de mercancías descendente núm. 174, un niño que con otros se hallaba, por haber salido á dar un paseo, en la Fábrica de papel continuo propia de D. Rigoberto Albers, sito en este término, cortándole una pierna á raíz del vientre, interesando éste, estropeándole la otra pierna y otras partes de su cuerpo de cintura abajo.

Los demás muchachos, presa del mayor pánico, corrieron en busca de alguien á quien comunicarle la triste noticia, á tiempo que, en aquella dirección marchaba el vecino de esta Manuel Rodríguez Luján, el que al llegar al sitio de la desgracia, le sorprendió la infeliz criatura que se revolcaba en tierra quejándose amargamente por los terribles sufrimientos que experimentaba.

Como esto ocurrió en el mismo paso á nivel de dicha fábrica y casi en las mismas paredes, al Manuel Rodríguez le pareció lo más oportuno dar aviso á los operarios de aquella, y así lo hizo; pero tal era su emoción, que cuando estuvo delante de las primeras palabras que vio, no podía articular palabra y fué tan fuerte la agitación que se apoderó de él que no podía explicar la que había visto.

Las personas que le rodeaban, más por las indicaciones que por las explicaciones del Rodríguez, pudieron darse cuenta de lo que ocurría, saliendo inmediatamente en auxilio del pobre niño (que en nada pudieron aliviar) é inmediatamente á dar conocimiento á la autoridad competente.

El niño sobrevivió á lo ocurrido una hora y media, en cuyo tiempo habló muy poco, según me han dicho.

Después de ordenar el juzgado el traslado del niño al pueblo y la pierna al cementerio, á muy corta distancia del lugar del suceso dejó de existir el desgraciado.

Hasta las seis de la tarde no se supo de cierto á qué familia pertenecía el niño ya muerto ni cómo se llamaba éste; pero á esta hora empezaban á entrar en el pueblo muchas personas que habían acudido al lugar de la catástrofe, y trajeron la noticia de que la víctima era un hijo de Rafael Fuertes y Carmen Villanueva, ambos naturales de Córdoba y vecinos de ésta.

Hoy á las dos de la tarde se ha verificado el entierro del cadáver.

No he podido averiguar con certeza cómo ha ocurrido el desgraciado incidente, por más que hay quien afirma que el niño José Fuertes, quiso montarse en el tren después de haber emprendido éste la marcha, cogiéndose á uno de los wagones de cola, del que fué despedido y arrollado por el wagon siguiente.

Dos de los muchachos que se encontraban con el muerto son hermanos de éste y han dicho también haber ocurrido así la desgracia.—Corresponsal.  
7 Enero 1902.

# Una fundación loable

SU HISTORIA

En el pequeño pueblo, con cuyo nombre encabezamos estas líneas, se han celebrado el día 2 del corriente solemnes fiestas para honrar la memoria del presbítero D. Trinidad Comas Castro, que después de pasar por el mundo haciendo bien, ha querido dejar en Espejo recuerdo imperecedero de su nombre.

Era el Sr. Comas esclavo de sus deberes, virtuoso sin tacha y caritativo hasta la exageración, si puede haberla en el ejercicio de la caridad cristiana.

Poseedor de un capital considerable, al paso que se privaba de las comodidades que aquel podía proporcionarle, siempre estuvo propicio á socorrer al necesitado.

Además de su vocación sacerdotal, sobresalía en él, como cualidad ingénita, un tan gran amor á la enseñanza, que renunció un curato propio para el que fué nombrado, por dedicarse al magisterio, cuya carrera hizo también con aprovechamiento notable.

En Espejo se dedicó á la enseñanza, y la generación actual se compone en su mayoría en dicho pueblo de discípulos del Sr. Comas.

Veía éste acercarse el fin de sus días, y antes de finalizar el inevitable plazo, creyó oportuno dejar su hacienda empleada en algo noble y grande, como los ideales que siempre auidaron en su espíritu.

Consultó al efecto por aquel entonces, esto es, hace unos diez años, con su buen amigo el inspector de primera enseñanza de la provincia D. José del Río de la Bandera, y de común acuerdo se dispuso emplear el capital en la fundación de una escuela gratuita para los niños de Espejo.

Al efecto, se hizo un depósito de títulos de la Deuda al 4 por 100 en la Sucursal del Banco de España y en la cantidad necesaria para que su renta produjera el sueldo legal del maestro.

Para que éste la habitara, legó asimismo la casa donde él vivió siempre.

Estos loables propósitos, comunicados por el Sr. del Río,—entusiasta por la idea en la que con amor ha colaborado,—al que fué doctoral de Córdoba el inolvidable D. José Agreda y Bartha, dieron como resultado que este bondadoso señor los hiciera presente al Excelentísimo Sr. Dr. D. Sebastián Herrero y Espinosa de los Monteros, de feliz memoria en esta diócesis.

Aquel venerable Obispo cedió la ermita de la Virgen de la Cabeza, entonces casi destruida, para que sirviera de escuela, y D. Trinidad Comas la reedificó con este fin.

Por estas razones la Junta provincial de Instrucción pública, le propuso al Gobierno y el Gobierno concedió á tan benemérito patriota la encomienda de Isabel la Católica libre de gastos.

Además, al otorgarse la escritura de fundación, se le dieron las gracias de Real Orden.

## LA INAUGURACIÓN

Falleció el Sr. Comas y quedó encargado de la administración del patronato D. Juan José Escobar, á cuya laboriosidad y celo se debe en gran parte la magnificencia de la obra.

El día dos del presente mes, como hemos dicho, fué el señalado para la apertura, y los Patronos, cumpliendo las disposiciones testamentarias, invitaron al vecindario para que asistiera al acto.

Celebróse una solemne función religiosa en la que pronunció elocuentísimo discurso encomiando la memoria del Sr. Comas y la obra por él realizada el presbítero D. Cándido González.

Al religioso acto asistió todo el vecindario y el Cabildo municipal en pleno, presidiendo los Patronos de la fundación D. Diego Canto y Fernández, canónigo lectoral, nuestro apreciable correligionario D. Rafael Vega y Comas, sobrino del fundado, y D. Antonio

López y Ramírez; el inspector de primera enseñanza y estimado amigo nuestro D. José del Río de la Bandera y el aloado.

Terminada la función religiosa, se organizó una procesión cívica, al frente de la cual iba la banda de música, que desde por la mañana no había cesado dar al aire alegres acordes.

La comitiva se dirigió al local de la escuela, en cuyo pórtico se había colocado una lápida conmemorativa dedicada por los Patronos al fundador y que fué entonces descubierta.

El Sr. Canto leyó después un hermoso escrito en el que, en nombre del patronato, se hacía donación de la escuela al Ayuntamiento como representación del pueblo.

Dióse entonces posesión al maestro D. Manuel Rivero Díaz, designado por el fundador, quien con tal objeto le costó la carrera.

Y terminado el acto, los concurrentes se dirigieron á una casa inmediata, donde se obsequió á los invitados con un espléndido lunch.

En éste se pronunciaron muchos brindis, á los que con palabra hermosa y llena de elocuencia contestó el Sr. Vega y Comas, agradeciendo los elogios tributados á su pariente el fundador y exhortando al maestro al buen cumplimiento de sus deberes.

El maestro pronunció sentidas frases promatiendo hacerlo así, dándose por concluida la fiesta de la inauguración.

## DONATIVOS

Quisieron los Patronos que tuviese más esplendor la fiesta, alcanzando sus beneficios á los pobres de la localidad, y al efecto, repartieron á domicilio 500 panes á los pobres y 60 camisas para los adultos de ambos sexos.

Esto prueba una vez más el fervor caritativo de este pueblo, donde hay una comunidad de religiosas pobres á todas cuyas necesidades subviene una señora, que procura en todo hacer el bien.

Para terminar, solo nos resta unir nuestros plácemes á las bendiciones que el vecindario ha tributado al benemérito D. Trinidad Comas, á los patronos Sres. Canto, Vega y López, al administrador Sr. Escobar y á D. José del Río que tanto ha trabajado para la realización de este loable pensamiento.

## De Puente Jenil

En vista de las estapendias noticias que han circulado estos días en la prensa de Madrid y provincias de supuestos atropellos cometidos por los republicanos en esta localidad, el Sr. Gobernador de la provincia, haciéndose eco de las mismas, envió un Delegado á cuya presencia se verificó ayer nueva elección, siendo el resultado el mismo que anunció el día primero, ó sea Alcalde presidente D. Juan Delgado Bruzón, liberal, elegido por 16 votos y una papeleta en blanco; primer teniente de alcalde, D. Manuel Melgar Padilla, liberal, por 16 votos y una papeleta en blanco; segundo teniente de alcalde, D. Manuel García Ruiz, liberal, por 12 votos y 5 papeletas en blanco; D. Antonio Reina Morales, conservador, por igual número de votos y papeletas en blanco, y D. José Esteban Delgado Bruzón, republicano, por ídem ídem.

Hay que hacer notar que las papeletas en blanco son de los señores concejales que querían para sí la administración municipal.

El Sr. Delegado vá convencido y satisfecho de que aquí no ha ocurrido nada más que lo expuesto por mí en mis notas anteriores.

El Corresponsal.

7. Enero 1902.

## Catástrofe en un río

# 23 AHOGADOS

Coruña 6.—En el río Lezaro, cerca de la cascada del Pindo (Corcubión), ha ocurrido una catástrofe. El paso

desde el pueblo de Carnota y Muros para Cee y Corcubión hácese en una barca por dicho río, efectuándolo ayer numerosas personas, la mayoría mujeres.

Zozobró la barca por un falso movimiento del pasaje, y originóse confusión, pereciendo 23 ahogadas, entre ellas el conductor del correo.

El barquero salvóse á pado. Van extraídos 17 cadáveres.

La catástrofe ha producido impresión profunda en el distrito.

La mayoría de las víctimas deja numerosa familia.

Se censura que no exista puente sobre el río Lezaro.

De construirse á no construirse la carretera provincial de Muros á Corcubión, acordada treinta años ha, el puente ya existiría; pero los caciques antepusieron otras obras menos importantes.

## Discurso de Chamberlain

Londres 7.—El ministro de Colonias, Mr. Chamberlain, pronunció anoche en Birmingham un discurso llamado á tener gran resonancia.

Dijo que Inglaterra es la nación más liberal del mundo; pero al mismo tiempo hay que reconocer que es la más odiada por los demás pueblos.

«Nos envidian—añade—nos ultrajan vergonzosamente, nos acechan sin cesar, esperando tener ocasión de causarnos daño, deseosos siempre de la ruina de Inglaterra.

No debe esto atribuirse á la mala política de los Gobiernos británicos, pues aconteció lo propio en tiempo de Pitt y de lord Palmerston.»

El orador, en brillantes períodos, sostuvo después que, en vista de la situación de las cosas, la Gran Bretaña debe continuar en su espléndido aislamiento (sic).

Luego se expresó en estos términos: «Es mil veces preferible la guerra al abandono de los derechos que hemos heredado de nuestros mayores.»

## A TRAVÉS DEL SAHARA

# UN VIAJE EN GLOBO

El Figaro ha referido, según datos suministrados por Mr. Marey ante la Academia de Ciencias de París, el proyecto del capitán Deburaux y Mr. Castillon de Saint-Victor, de lanzar un globo, no tripulado, sino dispuesto de tal conformidad, que, saliendo del Sad tunecino, habrá, según sus previsiones, de arribar al otro lado del Continente africano, en las inmediaciones del Níger ó del Senegal, después de haber cruzado el Sahara en toda su anchura en siete ú ocho días.

Aun dado por obtenido completo éxito en esta tentativa, no se satisfarán con tan poco ambos distinguidos aeronautas. Esta primera ascensión no es más que un ensayo, y el prólogo de otra tentativa en la que ambos desempeñarán personalmente el papel de protagonistas.

El globo-sonda en cuestión no tendrá que cumplir más misión que reconocer el camino y dar á conocer si, como suponen los aeronautas, el viento en cierta época del año sopla realmente en la dirección del Nordeste al Sudoeste, de modo tal que cruza el Sahara con la regularidad constante é indefectible que presuponen los meteorólogos y exploradores.

Si el ensayo resulta favorable, los señores Deburaux y Castillon de Saint-Victor construirán otro globo de dimensiones apropiadas, á cuyo bordo se embarcarán, en el momento oportuno, para intentar á su vez, dejándose llevar por la corriente aérea, realizar la peligrosa aventura.

El viaje será largo indudablemente porque desde las costas tunecinas hasta las primeras factorías europeas de la orilla del Níger hay una distancia de dos mil trescientos kilómetros, lo cual implica seis ó siete días de camino.

Para pronosticar algo fundado en este punto, conviene, sin embargo, recordar que precisamente el mismo Mr. Castillon de Saint-Victor, en compañía del conde de la Vaulx, salvó en una sola etapa, en treinta y seis horas, y en condiciones mucho más desfavorables, los dos mil cien kilómetros, que separan á Vincennes (Francia) de Kiew (Rusia).

Otro hecho digno de ser tenido en cuenta es el de que el mismo M. Castillon de Saint-Victor, también en compañía del conde de la Vaulx, permaneció flotando en los aires, sobre el mar, más de cuarenta horas, y aseguró que le hubiera sido posible prolongar la misma situación durante dos ó tres días más.

Aparte de las precauciones que aeronautas tan aguerridos han adoptado, éstos contarán con el inapreciable concurso de un freno que arrastrará por la superficie del terreno, y que les proporcionará los inestimables beneficios del deslumbre automático y de un perfecto equilibrio.

El freno consistirá en un cable metálico de varios centenares de metros de longitud, de un peso de mil doscientos kilogramos, y penderá libremente de la parte inferior de la barquilla.

Desde el momento en que tan pesada impedimenta descansa en el suelo, el globo se encontrará ipso facto descargado del peso equivalente, toda vez que ocurrirá lo mismo que si se hubiera arrojado una cantidad de lastre igual á la del cable, con la ventaja de que el lastre no se pierde.

Por lo tanto, si á consecuencia de un aumento accidental de peso, como el ocasionado, por ejemplo, por una copiosa lluvia ó por una pérdida de gas, el globo tiende á bajar, el descenso será en el acto.

Si, por el contrario, el globo muestra tendencias á subir más de lo conveniente, claro está que tendrá que arrastrar mayor longitud de cable y más peso por lo tanto, y que consiguientemente el movimiento ascensional se contendrá en breves momentos.

El anuncio del viaje proyectado ha despertado general entusiasmo en las corporaciones y Academias científicas del mundo entero, y la prensa francesa abraza esperanzas de que si la atrevida empresa no llega á realizarse, no será por falta de los subsidios materiales indispensables para efectuarla.

## CURIOSIDADES

# Café á los fumadores

Aquellos de nuestros lectores á quienes sienta mal el uso del tabaco y carezcan, sin embargo, de la fuerza de voluntad necesaria para prescindir de él, deben tomar buena nota de lo que ha hecho un ingeniero francés, Mr. Brissaut, quien incapaz de resolverse á dejar de fumar, á pesar de las recomendaciones facultativas, pensó un día en que quizá la hoja de tabaco pudiera ser reemplazada por otro vegetal, con agrado del fumador, y con menos inconvenientes para la salud de éste.

La hoja elegida por dicho ingeniero fué la de café.

Que la elección ha sido acertada, por lo menos desde el punto de vista sanitario, lo demuestra el resultado del análisis químico de aquellas hojas, que empiezan por no contener ningún principio tóxico y que en cantidades variables, según los países de origen, emiten azoe, celulosa, ácido cafestánico, ácido fósfórico, potasa, sosa, cal, magnesia y silice; una botica completa en una palabra.

Teniendo en cuenta que además de dichas cualidades, las hojas de café arden fácilmente y dan humo abundante, no es de extrañar que el ingeniero Brissaut las fume... hasta que el médico le permita volver á fumar tabaco.

## BELLO PAIS DEBE SER...

Después de leer la brillante descripción que en *La Petite Gironde* hace de Hano-M. Richet, se comprende fácilmente que los franceses hagan toda clase de sacrificios para conservar su influencia en el Torkin.

«En ninguna parte—dice el chispeante escritor bordelés—se siente mejor que aquí el gran esfuerzo de la tierra, la vida de la naturaleza, y, á pesar nuestro, nos acercamos á ella, olvidando los demás problemas de la vida. Los árboles parece que agitan sus hojas, como labios encendidos queriendo hablar. Toda esta vegetación palpita, sensual y vibrante como un cuerpo humano, y confiada y soberbia, como destinada á revivir eternamente.

Los caminos son propios de un cuento de hadas. Atraviesan bosques de cocoteros, bambúes, lianas y mil deliciosos árboles, desconocidos, exóticos, atractivos, ya sueltas sus guedajas y retorcidos; ya finos, sueltos y erguidos; con flores de tonos rojos y aterciopelados, ó cálices blancos que, á guisa de perlas enormes, descansan dentro de conchas admirables de follaje.»

## LA CONQUISTA DEL FONDO DEL MAR

Una entrevista con Julio Verne.—Invencciones próximas.—Cambios en la vida social.—La conquista del fondo del Océano.—Revolución en la humanidad.—Progresos de la explotación submarina.—Aventuras de tres rusos en el fondo del mar.—Nuevas industrias y nuevas luchas.—El reparto del fondo del mar.—Colonias submarinas.—La sociedad del porvenir.—Receos submarinos.—Los astros del fondo del mar.

El corresponsal de un periódico norteamericano ha estado en Amiens con objeto de tener una entrevista con el célebre Julio Verne y saber su opinión acerca de las invencciones próximas que cree más probables y de las transformaciones que han de ocasionar en la vida de las sociedades futuras.

El tema es vastísimo, de suerte que tocaron muchos temas; las grandes líneas ferroviarias desde las capitales europeas y las ciudades asiáticas y de éstas á las norteamericanas, mediante un túnel ó un puente para salvar el estrecho de Behring; el ferrocarril del Cabo al Cairo cruzando todo el Continente Negro; el de Nueva York á Patagonia, siguiendo la gran cordillera que forma el espinazo de las dos Américas; el de Pekin á Sydney en Australia, pasando por debajo del mar de la China y de las regiones de la Malasia; la transformación de las ciudades con la propagación de los automóviles, los teléfonos y los ascensores; el cambio en las costumbres con la conquista del aire por las máquinas voladoras y la casa transportable por el método del automóvil; los milagros de la telegrafía sin hilos, y otra infinidad de prodigios que ya apuntan.

Pero de todas las cuestiones que trataron, la menos vulgar, y en la que el autor de las «Veinte mil leguas de viaje submarino», ha presentado puntos de vista más curiosos, es la relativa á la conquista del fondo del Océano. Esta es, por lo tanto, la porción de la entrevista que voy á transcribir.

La conquista del fondo de los mares—dice Julio Verne—ofrece á la humanidad un campo mil veces más vasto que la de todos los continentes juntos. Animales nuevos, plantas nunca vistas, productos hasta ahora desconocidos, nuevos deportes, problemas no previstos, ciencia nueva, todo eso traerá el conocimiento y dominio de esos abismos hasta ahora inexplorados.

Conocemos muy poco del planeta que habitamos. Hasta ahora no se ha hecho sino rascar un poco en la corteza. De lo que hay allá adentro y bajo el fondo de los Océanos no tenemos más que conjeturas y suposiciones. Las cuatro quintas partes del planeta están cubiertas por las aguas; ¿quién podrá haber bajo esa inmensa extensión? ¿Acaso las más ricas minas de oro se hallan bajo esos fondos; materiales desconocidos, productos con propiedades no

soñadas, puesto que apenas se ha explorado una décima parte de la superficie total del globo.

Los buzos, con sus escafandras, han dado los primeros pasos en esas regiones ignotas; paseos de niños asomándose a las afueras de la aldea. Los barcos submarinos abren ya el camino por donde se podrá aventurar el hombre a expediciones más audaces. Los progresos de la ingeniería y los avances de la electricidad nos darán el resultado final.

Y entonces el fondo del Océano tendrá sus exploradores, como los han tenido en épocas tan recientes el terrible continente africano; sus mártires, sus tragedias, sus larga historia de fracasos y de triunfos.

No hace mucho tres oficiales de la marina rusa, ataviados con sus escafandras, se hallaban sumergidos a muchas brazas bajo el nivel del mar, inspeccionando un bote submarino que no podía ponerse a flota. De repente se vieron atacados por una tropa de tiburones. ¿Hay caza de tigres en la India, de leones en Africa, de jaguares en América, que pueda ofrecer más lances, más peripecias, más emociones que estas cazas y luchas tremendas en las profundidades del mar?

Cuando empiecen a conocerse esas regiones misteriosas y los muchos productos preciosos que encierran, algunos aún desconocidos, se traigan a la superficie para uso y provecho del hombre, aparecerán nuevas industrias, nuevas ramas de comercio y aun nuevas luchas.

No se tardará mucho sin que las naciones se disputen las cavernas del Océano, como ahora se pelean por los campos de oro. Las potencias se apresurarán a anexionarse porciones del fondo de los mares, como se han apresurado aquí arriba a anexionarse territorios salvajes o pertenecientes a los pueblos más débiles. Habrá minas y colonias submarinas y guariciones especiales para guardarlas y choques y guerras con armamentos nuevos. La Geografía física y política ensanchará sus fronteras. Mas campo para la historia.

Pero al mismo tiempo la moral, la justicia y el derecho tienen que ir avanzando. Llegará un tiempo (éste sí que está más remoto), en que reinará la paz universal, en que las contiendas no se dirimirán por la fuerza bruta, en que la tierra, nuestra madre, será de todos; arriba mirando al sol, y abajo en las oscuridades del Océano. Se explotará todo en beneficio de todos, y en las horas y periodos de descanso, no sólo se harán expediciones a contemplar y recrearse en los paisajes de apacibles lagos, de pintorescas islas, de bosques y montañas, sino que también el yate sumergible nos llevará a las cavernas profundas, que iluminadas por la electricidad, nos mostrarán los secretos de los senos del Océano. Y si gustamos aventurarnos solos por aquellas regiones adonde no alcance la luz voltáica, aun podremos contemplar, reluciendo en medio de las tinieblas, algunas plantas submarinas fosforescentes, animales acuáticos, también provistos de luz propia, astros errantes de aquellas regiones del profundo.

Vicente Vera.

## Perros célebres

Una noticia publicada en las columnas de este periódico, y tomada de la prensa francesa que nos presentaba como una idea admirable que el prefecto de policía de París haya dotado de dos cachorros de Terranova la brigada de vigilancia del Sena, para socorro de accidentados y suicidios en aquel río de la gran capital, ha estimulado mis recuerdos y traído a la memoria los hechos de individuos de la raza perruna que por sus especiales cualidades alcanzaron gran popularidad y no consiguieron fama póstuma a causa de la injusticia humana que solo se dedica a incensarse a sí misma.

No ha mucho tiempo que con motivo de los ensayos realizados en Alemania

para asociar perros adiestrados a los trabajos de exploración de las tropas y en Francia utilizándolos para el auxilio de heridos en campaña, publicamos en un colega profesional algunos de los datos que poseíamos respecto a aplicación del perro en la guerra.

No retrocederé hasta referirme a aquellos feroces alanos (y cuidado que hablamos de los alanos de cuatro pies) que los galos empleaban en sus luchas, llevándolos encadenados en sus carros de guerra y dándoles suelta en el preciso momento del choque para que ayudaran con su bravura y sus dientes afilados al hombre, en la tarea horrible de la carnicería al arma blanca.

Si hubieramos de generalizar relatando la vida y hechos memorables de los perros de regimiento que en todos los ejércitos del mundo han tomado parte en los hechos memorables de los cuerpos a que pertenecieron, necesitaríamos volúmenes enteros; bastará referir los pocos casos que conozco de vista para demostrar la utilidad de ese noble animal si se le educara para contribuir a las funciones militares.

Existen ejércitos como el inglés en que han figurado perros condecorados en justo premio a su lealtad y su valor, pero podrá decirse que en aquel ejército es casi tradicional que cada regimiento tenga, como formando parte de su plana mayor, un animal en quien se miran todos los individuos del cuerpo y que entre ellos no es el perro quien tiene la exclusiva de esa representación semi-oficial, cabras, osos, ciervos, hasta grullas han compartido con él el amor de las colectividades armadas y han temido el orgullo de pasar a la cabeza de los regimientos en los actos de pública formación.

Confieso que sólo el perro es digno de ser cantado como entidad intimamente ligada al destino de los hombres, puesto todos esos otros ejemplares extraordinarios de la fauna universal que hemos nombrado, sólo con el halago incesante, con el trato cariñoso se consigue domar su espíritu independiente y enemigo de toda sujeción; pero el perro, por una condición fisiológica inexplicable, por un instinto especial de que no podemos explicar la causa, siente invencible atracción a las colectividades armadas, atracción a prueba de desaires y malos tratos; pues hasta que el dueño del perro más bien atendido y cuidado puede convencerse, si lo duda, de que si le hace conocer el cuartel trocá a las pocas visitas la vida cómoda y tranquila del hogar privado por la estancia entre las tropas, donde la caricia y el pedazo de pan alternan con el inesperado y arbitrario puntapié.

Yo he conocido en el regimiento de Asturias un pequeño gozquecillo negro, perteneciente a la segunda de cazadores, que anunciaba en el dormitorio a los descuidados cuarteros la llegada del oficial que se dirigía a visitarlo. En todas las formaciones, en razón de su diminuto tamaño, se situaba entre filas, escondiéndose siempre de los oficiales, a los cuales no manifestaba muy buena voluntad, pues les gruñía y enseñaba los dientes cuando éstos reprendían o castigaban la falta de algún soldado, y perteneciendo yo al regimiento de Galicia, tuve un perro de presa de crecido tamaño, que me abandonó para constituirse en perro del regimiento, el cual siempre marchaba a la cabeza de él, junto al cabo de gastadores, y al que la superioridad ordenó dar muerte porque un día, al desfilarse el regimiento, atacó y arrancó de una dentellada el rabo, a un burro que, abandonado por su amo, imprudente o inconscientemente se atrevió a enredarse entre la banda de gastadores.

Perros valerosos y que merecieron las más encomiásticas biografías, si no fuera que llevaron consigo al sepulcro el secreto de su ignoto nombre, he conocido; el perro de cazadores de Baza, en la campaña de Africa, y el del comandante Fernández Cerio, en el regimiento de Córdoba, que se batía siempre en las guerrillas, que fué atravesado por los ijares de un balazo en la batalla de Tetuán, y que curado después en vez de oscuramentar y sentirse aco-

bardado, apenas se rompía el fuego se hallaba en la línea de tiradores, sin más modificación de conducta que la de ladrar furiosamente al enemigo, en vez de recorrer, como antes, silencioso, de una punta a otra la línea de combate.

Indudablemente, el perro, enseñado a prescindir del ladrado para señalar la presencia de gente extraña, puede ser de excelente aplicación para explorar la situación del enemigo, particularmente ahora que con el pólvora sin humo es difícil determinarla.

Es verdad que en nuestro ejército esos servicios perrunos han sido siempre accidentales, nunca reglamentarios. Solo en Melilla, cuando aquella plaza era un verdadero cuartel, de cuyas murallas no se podía salir, ni aún asomar la cabeza por encima del parapeto sin correr el grave riesgo de recibir un balazo de los impertérritos hijos de Mahoma, que ocultos entre la espesura de chumberas, zarzas y cañaverales que brotaban de las mismas contraescarpa del foso, permanecían horas y días enteros en acecho, hasta lograr ofrecer a la divinidad el agradable sacrificio de un cristiano.

En aquella época, Melilla tuvo una brigada de perros exploradores, cuyo domicilio era la planta baja del fuerte de San Jorge, y a los que se daba salida al campo al toque de diana para que reconocieran las inmediaciones de los fuertes y dieran cuenta con sus ladridos de si había moros apostados en aquellas cercanías.

Esta brigada de excelentes servidores fué lentamente disuelta por la espigarda marroquí o por las enfermedades y la vejez; pero todavía he conocido el año 60, después de la campaña de Africa, el último de los *Mohicanos* perrunos, un ejemplar del viejo mastín sin dientes, lanoso y gruñón, huésped constante del fuerte de San Jorge, donde compartía con la guardia el rancho de la tropa y el que dormía perezosamente enroscado junto al centinela de la puerta, y ya lo sabíamos, cuando durmiendo dejaba escapar sordo y gutural gemido, había moros (como vulgarmente se dice) en la costa, pero se hallaban lejanos cuando levantaba la cabeza y ladraba simplemente, los moros se aproximaban, y cuando furioso se lanzaba contra la puerta y furiosamente ladraba y la arañaba, los moros estaban junto al fuerte y se preparaban para alguna fechoría.

A. León.

## Crónica Provincial

Del cortijo nombrado El Carrascal, término de Hornachuelos, desaparecieron la noche del sábado cuatro caballerías mayores, cuyo paradero se ignora.

La guardia civil del puesto de Adamuz detuvo anteayer a Juan José Plantón, gitano, a quien se le supone autor del robo de una caballería efectuado en Marmolejo el 23 del pasado.

## Crónica Local

### Enlace

La distinguida y muy bella señorita Jorgina García Haocar y el bizarro oficial de caballería D. Carlos Lawenfeld Humara, han contraído matrimonio en la mañana de hoy en el Sagrario de la parroquia del Salvador y de Santo Domingo de Silos.

Solo asistieron al acto los más íntimos y la familia, apadrinando a los contrayentes D. Rafael Lewenfeld García y D.<sup>a</sup> Adela Haocar de García del Castillo, figurando como testigos el Gobernador Militar de esta plaza D. Diego Muñoz Cobo Serrano, D. Ramón Montilla, D. Antonio González Aguilar, D. Alberto Torres Illescas, D. Rafael García Vázquez y el capitán de infantería D. Luis Viana.

En casa de los Sres. García del Castillo se sirvió un espléndido almuerzo a los invitados.

A los nuevos cónyuges deseamos una eterna luna de miel.

### Junta

A las nueve de la noche del día dose del corriente celebrará junta general ordinaria el Circulo «La Peña», para presentar las cuentas del año anterior y dar posesión a la nueva Directiva.

### Mercado

Con el objeto de realizar los proyectos que se han planteado para honrar la memoria de D. Antonio Moreno Nieto, director que fué de las Escuelas Pías de esta capital, sus discípulos han nombrado una Junta, a la que se ha ofrecido incondicionalmente nuestro querido amigo particular y político don Juan de Burgos, de quien también fué maestro el finado.

### Desgracia

Ayer tarde en la calle Cardenal González volcó un carro cargado de madera y guiado por el joven Juan de Dios Navarro, de doce años de edad.

En la misma calle se encontraba la niña Antonia Polo, que recibió sobre sí parte de la carga, resultando con gravísimas contusiones.

En el acto fué reconocida por los médicos D. Ramón Alfaro y D. Emilio Luque, que a la sazón pasaban por indicada vía, siendo después entregada a sus padres.

### El tiempo

Temperatura máxima al sol y al aire libre, 20.00; a la sombra, 14.60; mínima, 0.60; media, 07.60; altura barométrica en milímetros, 774.90; estado del cielo, despejado; dirección del viento, N. E.

### Denuncias

La guardia municipal ha denunciado hoy a varios sujetos que en la plazuela de San Juan de Letrán promovieron escándalo, y a unos individuos que se dedican a recoger los cajones de la basura que se colocan a las puertas de las casas, perjudicando de este modo al contratista.

### Reyerta

Anoche fué detenido un sujeto que en completo estado de embriaguez cuestionó con otro en la plaza del Socorro, y después de luchar con él a brazo partido, resultó con una herida en la frente, de la que fué curado en la casa de socorro.

### ¿Al fin?

Se asegura que en los primeros días del mes de Febrero próximo inaugurará la temporada de Carnaval en el Gran Teatro la compañía cómica-dramática de doña Julia Cirera.

### Los canes

Ayer fué muerto por tres disparos de revolver; que le hizo el guardia del distrito de Sta. Marina, un perro que se hallaba atacado de hidrofobia.

### Visita

En el correo de anteayer salió de Jerez para Mezquitilla (Palma del Rio) el general Primo de Rivera.

### Coches nuevos

En la segunda quincena de Febrero próximo ó en la primera de Marzo, se pondrán en circulación, por lo que respecta a la línea férrea de Málaga a Córdoba, los magníficos wagones de viajeros adquiridos por la compañía de los ferrocarriles Andaluces. Son muy buenos y cómodos, y pueden competir con los más excelentes de otras líneas.

### La policía

«El gobernador civil de la provincia ha dispuesto que se confeccionen uniformes a los agentes del cuerpo de vigilancia y seguridad que buena falta les hace.»

Esta noticia no se refiere a Córdoba. La da *El Liberal* de Sevilla de ayer; pero si á cuentas vamos, quizás no haya en España agentes que necesiten uniformes nuevos con tanta urgencia como en Córdoba.

### Viajeros

*Hotel Suizo*.—Entradas: El Barón de Nort y señora, de Sevilla.—D. Benito G. Urbana y señora, de idem.

*Hotel Oriente*.—Entradas: D. José Marín, de Bujalance.—D. Alfredo Melinos, de Madrid.—D. Emilio Nieto, de Quintanar.

*Fonda del Carmen*.—Entrada: Don Enrique López y familia, de Castro.

### Chirriola

*El enfermo*.—Usted es el único mé-

dico que me aconseja que no me mueva de Madrid. Todos sus colegas me aconsejan que me vaya a Andaluca.

*El médico*.—Le aconsejan á usted eso porque tienen más enfermos que yo.

## Boletín Religioso

SANTO DE MAÑANA.—S. Julián, mártir, y Sta. Basilia, virgen.

JUBILEO CIRCULAR.—Mañana, en la Iglesia del Asilo del Buen Pastor, por don Miguel Riobó, en sufragio por sus difuntos.

—Liturgia.—Día 8.—Feria cuarta.—La Misa y Oficio son del tercer día de la infraoctava, con rito semidoble y color blanco.

## Pasatiempos

### CHARADA

*Prima dos Fénix no existe, es ficción y nada más, quién dos uno un hecho malo y se lo calle, hará mal; tres cuatro, nombre del perro que algunos lo llaman cao; cuarta cuarta estará el novio cuando se vaya a casar. Total, por extraño y raro, cualquier pájaro será, si es de fea catadura y nombre ignoto además.*

(La solución, en el próximo número)

SOLUCIÓN A LA CHARADA ANTERIOR:  
CO-MAR-CA-NO

La han acertado: *La viuda consolada, El vecino, Riquitrun, Don Hermógenes, Quitapesares y Los del rincón.*

## PAPEL

En nuestras oficinas, S. Eulogio núm. 5, se vende al peso papel de periódicos.

## El Telégrafo

(De nuestro servicio particular)

La enfermedad del Infante  
Madrid 8 (10.)

El parte facultativo que publica la *Gaceta* dice que el Infante, hijo de los Príncipes de Asturias, pasó bien el día de ayer y continúa mejorando.

Este juicio se ha confirmado en una conferencia celebrada por los Médicos de Cámara, á la que ha asistido el Dr. Tolosa Latour.

### De viaje

Madrid 8 (14'15)

El ministro de la Gobernación sale esta noche para Bussot (Alicante).

Queda hecho cargo de dicho ministerio el Sr. Villanueva, y se cree lo desempeñará definitivamente.

### La firma de hoy

El ministro de Marina ha llevado a la firma de la Reina varios ascensos y la concesión de la Gran Cruz del Mérito Naval al general Santaló.

El de la Guerra ha llevado el decreto creando una Escuela de Equitación en Madrid.

### Descalabro

Dicen del Transvaal que el general Hamilton ha sorprendido un campamento boer y ha cogido setenta prisioneros.

### Mejoría

El infantito sigue mejorando.

—Mencheta.  
Córdoba.—Tip. «La Verdad», Librería, 18

# EL DEFENSOR DE CÓRDOBA

DIARIO LIBERAL-CONSERVADOR

OFICINAS: SAN EULOGIO, NUM. 5

## PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Córdoba, un mes, pesetas 1'75.—Idem un trimestre, 5.—Fuera, un trimestre, 6

Pago anticipado

Anuncios. En primera plana, 0'10 pta. línea. En tercera, 0'05. En cuarta 0'03. Para los Sres. Suscriptores, precios especiales.

Mortuorias. A una columna, 5 ptas. en 3.<sup>a</sup> plana, 15 en 2.<sup>a</sup> y 30 en 1.<sup>a</sup> A dos id. 10 id. en 3.<sup>a</sup>, 25 en 2.<sup>a</sup> y 50 en 1.<sup>a</sup>

Reclamos y Comunicados á precios convencionales.

Precios especiales para las Agencias anunciadoras que formalicen contratos por doscientas ó más líneas mensuales.

## LA VERDAD

# IMPRENTA Y PAPELERÍA

LIBRERÍA, 18

CÓRDOBA

LIBRERÍA, 18

**CASA ESPECIAL** Para toda clase de trabajos comerciales, á cuyo efecto posee un extenso y variado surtido de Cabeceras y Viñetas Gran Novedad, para tirajes de cartas á una ó más tintas y cromo tipográfico, último adelanto conocido.

**ALTAS NOVEDADES** En Recordatorios y Participaciones de Enlace. Natalicio, 1.<sup>a</sup> Misa y Defunciones, estampas y cromos finisimos, cartulina forma inglesa y papeles superiores.

**GRAN COLECCION** De Viñetas y Láminas Religiosas para Convocatorias y demás trabajos para el Clero. Minutarios de Bautismos, Defunciones y Cédulas de Confesión, desde UNA PESETA el millar.

## SELLOS DE CAUCHO SUPERIORES

La disposición en que se hallan montados estos acreditados talleres, como su elegante Tipografía y excelente Maquinaria, procedente de las mejores Casas Nacionales y Extranjeras, permiten la mayor perfección y rapidez en los trabajos, con cuyos precios no hay posible competencia.

SE SIRVEN PEDIDOS PARA FUERA DE CÓRDOBA

## GRAN FABRICA DE LICORES DE CHAS, FORTUNY Y C.<sup>A</sup> BARCELONA Y BURDEOS

Puntos de venta en esta capital, Sres. Polo Hermanos, calle Ayuntamiento, Confitería de D. José María Rodríguez, Alfonso XIII (antes Lico) y Café del Gran Capitán.

## LOS MEJORES VINOS PUROS DE LA RIOJA DE TELESFORO P. PÉREZ

LOGROÑO

Para pedidos en Córdoba y su provincia, diríjanse á D. José León Heredia, calle Parras, núm. 6

## PREPARACIONES DEL DOCTOR E. VILLEGAS ALMAGRA, 30—FARMACIA

|   |         |       |      |
|---|---------|-------|------|
| Vino de peplona, preparado con excelente vino de Málaga y la mejor peplona soluble. . . . . | botella | ptas. | 1'75 |
| Vino de quina. . . . .  | "       | "     | 1'75 |
| Vino de quina ferruginoso. . . . .  | "       | "     | 1'75 |
| Vino oído tónico. . . . .   | "       | "     | 2'50 |
| Nuez de kola granulada. . . . .   | "       | "     | 2'50 |
| Glicerosulfato de cal granulada. . . . .  | "       | "     | 2'50 |
| Bicarbonato de sosa químicamente puro. . . . .  | "       | "     | 0'40 |

En la misma Farmacia, y como único punto de venta, se hace de las tan renombradas aguas de Lanjarón á los precios siguientes:

|                                   |                     |        |
|-----------------------------------|---------------------|--------|
| Agua de la fuente de la Salud     | botella de un litro | 1 pta. |
| Idem de la fuente de la Capuchina | "                   | 1      |

También tiene á la venta Ampollas de suero artificial, por el Dr. Con. de Valladolid, á 6 pesetas una. Cajas guarinición para inyectar el suero, á 6 pesetas una, y sobres papel al sublimado, necesario á todo Médico y á las familias, al precio de 1'25 cada sobre para preparar en el acto muchos litros de agua sublimada.

## LA VERDAD

VINOS FINOS DE MONTILLA Y AGUARDIENTES DE RUTE

DE

RAFAEL MARTÍNEZ

Morería, 15

CÓRDOBA

Morería, 15

## TIERRA SANTA ECOS DE VIAJE

POR EL MUY ILTRE. SR. DR.

DON MANUEL DE TORRES Y TORRES

Con un prólogo de

Don Francisco de Borja Pavón

Y un epílogo de

DON ENRIQUE REDEL

PRECIO TRES PESETAS

Se vende en esta Administración y en todas las Librerías.